

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 221 (3085) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Európa vérben és vasban összekovácsolódott egységéről és az elért eredményekről beszélt

Hitler vezérkancellár

„Nem az ária népeket fogják kiirtani Európában, hanem a zsidókat” — mondotta a német nép vezére

Berlin. (MTI) A berlini Sportpala-tában szerdán este hat órakor hatalmas arányú nagygyűlés volt, amelyen a Führer beszédet mondott. Az előkelőségek közt ott volt Keitel vezértábornagy és Rommel vezértábornagy, az észak-afrikai tengelyesapatok főparancsnoka, akiket a több ezer főnyi tömeg viharos üdvözléssel fogadott. Goebbels dr. propagandaügyi miniszter a téli segélyakcióról tartott beszámolójában kijelentette, hogy a hadviselés terén túl jutottak a nehézségeken. A náboru negyedik évének kezdetén a német hadsereg szövetségeseivel együtt mind nyersanyag, mind élelmiszer, mind politikai és katonai tekintetben érintetlen. A miniszter ezután számadatokat közölt a háborús évek valamennyi téli akciójának együttes eredményéről. A háborús téli segélyakciók összes bevétele 2895 millió márka volt. Őriási ünneplés közepette közölte, hogy a Führer főhadiszállásáról visszatért Berlinbe és beszédet mond.

Egy év után újra a szónoki emelvényen

A Führer beszéde elején arra emlékeztette hallgatóságát, hogy egy éve annak, hogy utoljára erről a helyről szólhatott a német néphez. Ez idő alatt inkább tetekkel volt elfoglalva. Különben is, amit ma mondani fogok, azt a katonák mondják. Nem tartanám helyesnek — folytatta a Führer — hogy már most azzal foglalkozunk, ami egykor kialakulni fog. Fentosaabbnak tartom azzal foglalkozni, amit az idő tőlünk megkövetel. Egy atlanti okmányt kieszelni könnyű dolog. Ez az esztelenség különben is csak pár évig marad érvényben. Hosszu évi hiába való erőlködés után felfedezték pártunk célkitűzéseit és csodálattal láthatjuk, hogy ők ugyanazt ígérnek a világnak a jövőben, amit mi már megadtunk a német népnek. *Mi nemcsak hittünk valamiben, hanem meg is cselekedtünk.* Most azt hisszük, hogy nekünk útni kell az ellenséget a végső győzelemig. Ezt meg is fogjuk tenni. Ezekkel az emberekkel hittünk fogalma körül nem is tudunk vitába bocsátkozni.

Aki például azt hiszi, hogy Dünkirchen a világ legnagyobb győzelme

volt vagy egy expedíció, amely 9 óra hosszat tartott, egy győzelmes nemzet bámulatra méltó megnyilatkozása, azzal a mi szerény eredményeinket nem is hasonlíthatjuk össze. Ha például a legutóbbi néhány hónap alatt előretörünk a Donig és a Don mentén végre elérjük a Volgát, megrohanva Stalingrádot, amelyet el is fogunk foglalni, mindez semmi. Ha előretörünk a Kaukázusig, ez is semmi. Az orosz vas 65-70 százalékát megszerzzük, az megint semmi. A világ legnagyobb gabonatermő vidékét megnyitjuk Európa számára, ez mind semmi. Az ottani olajforrásokat biz-

tosítjuk, ez is semmi. Hogy visszavertük őket a Balkán-félszigetről, meghódítva Görögországot, Krétát, megzavarva őket Északafrikában, ez mind semmi, de ha valahol egy pár ember partraszáll, hogy fölébekerkedjék egy magányos őrszemünknek, az már tett. Azt mondják, hogy a második arcvonal el fog jönni, ezzel nem akarom azt mondani, hogy nem készülünk mi magunk is a második arcvonalra. Ha Churchill úr azt mondja, hogy hagyja a nemeteket, hogy szorongva kérdezzék maguktól, hol és mikor teremtem meg a második arcvonalat, akkor azt mondhatom, Churchill úr,

nem szorongat a félelem. Őnek igaza van, mert ha igaz katona ellenféllel állnék szemben, körülbelül ki tudnám számítani, hol támad. Ha azonban az ember katonailag agyalágyult emberrel áll szemben, természetesen nem tudhatja, hol támad. Hogy vajjon Churchill úr ügyesen kiválasztotta-e a második arcvonal első helyét, arról Angliában is eltérők a vélemények. Attól függetlenül, hogy hol keresik ki a második arcvonal helyét, mindenütt szerencséről beszélhetnek, ha kilenc órán keresztül sikerül parton maradni...

Az elmúlt télen próbára tette a Gondviselés a német népet és véderejét

Az 1942 év legnagyobb megpróbáltatását én szerintem már átéljük. Ez az 1941-ről 1942-re forduló tél volt. Bizvást mondhatjuk, hogy ezen a télen a német népet és különösen véderejét a Gondviselés mérlegre tette.

Erre az évre nagyon egyszerű programot tűztünk ki magunk elé: 1. Minden körülmény közt tartani azt, amit meg kell tartani. 2. Feltétlenül ott támadni, ahol a támadásra minden körülmény közt szükség van. Céljaink itt is világosak: megsemmisíteni jobbkarját a kapitalizmus, plutokrácia és bolsevizmus nemzetközi összeesküvésének. Ennek során van néhány célkitűzésünk. Legyen szabad röviden Önök tudomására hozni,

hogy mit teljesítettünk ez alatt a néhány hónap alatt. Első célkitűzésünk a fekete-tengeri uralkodó állás biztosítása, a Krim-félsziget végleges megtisztítása volt. Miután ezzel végeztünk, úgy láttuk szükségesnek, hogy előváltunk azt a sebet, amely Volhovnál támadt. Ezután a Donig való előretörés előkészítése várt reánk. Az ellenség közben át akart törni Charkovnál, hogy a Dnyeperig törjön előre. Önök világosan emlékezhetnek rá, ellenségünk milyen lelkesen kísérték ezeket a hadműveleteket, amelyek három csatában végeződtek és orosz ellenfelünk több mint 75 hadosztályának teljes megsemmisítésével fejeződött be.

leink táborában vannak most már olyanok, akik azt mondták, miért álltunk meg hirtelen? Nos, azért, mert mindaddig megállunk, míg az utánpótlásunkat egészen rendbehozzuk.

Az arcvonal mögött megszerveztük a közlekedést. Amit a télen végeztünk, az valósággal óriásinak mondható.

Ha Önök látnák micsoda munka folyik ott, akkor megértenék, hogy még egy olyan időszakban is, amikor látszólag nem történik semmi, a valóságban óriási dolgok valósulnak meg.

Ehhez járul még a lakosság megszabadítása. Van ott sok vidék, ahol a lakosság sok milliója dolgozik és van más vidék, ahol a lakosság a mi oldalunkban harcol. Ennek az egész hatalmas tevékenységnek eredménye óriási.

Európa népei egymásra találtak

Miközben Európában északon, nyugaton és minden más arcvonalon elhárításban vagyunk és ezzel egyik leghatalmasabb előfeltételét teremtjük meg Európa megszervezésének a háború számára és a háborúra. Olaszországgal ma nemcsak egy arcvonalon harcolunk közösen, hanem egész

Egész Európa számára értékesítik a meghódított területet

Későbbi céljaink a következők voltak: Elvenni az ellenségtől utolsó bűzatermő vidékeit, elvenni tőle utolsó szemét, előretörni olajforrásaihoz és elvenni tőle azokat, illetve legalább elzárni előle, továbbá megtámadása az ellenség utolsó útjának, a Volgának. Most a stalingrádi helyzet vár lezárásra. Ami a további célokat illeti, meg fogják érteni, hogy azokról nem beszéllek, mert olyan célokról van szó,

amelyeken ezidőszert munkálkodunk. Eljön az a pillanat, amikor a német nép teljes felvilágosítást kap. Megmondhatom, hogy további feladatunk évanánt magunk elé tűztük ennek az óriási területnek megszerzését. Ezt az óriási területet biztosítani akarjuk hadviselésünk számára és nemcsak népünk élelmezése és nyersanyagbiztosítása, hanem egész Európa fenntartása számára. Ellenfe-

or arcvonalon, meghusztva az ellenség mindazon reményeit, hogy szövetségünket fel tudják bontani. Többi szövetségeseinket, a magyarokat, románokat, horvátokat, szlovákokat és főképp a finneket, továbbá a spanyolokat és a többieket mind összevetjük, akkor valóban mondhatjuk, hogy

ma már európai keresztet háborúról van szó.

Valóban. Európa egymásra talált. Amióta legutóbb szólottam Önökhöz, Japán is közénk állt. Ez ma szere-

cse mindazon népek számára, amelyek a tisztességért harcolnak és amelyek elhatározták, hogy felszámolják a legalálább koalícióval.

A Führer ezután szólt a német tengeralttjárók sikereivel kapcsolatos ellenséges állításokról. Tengeralttjáróink messze felülmúlták az ellenség minden teljesítményét. Nálunk is szakadatlanul folyik a fegyverek továbbépítése és mindenekelőtt újjáépítése. Eddig mindenesetre mindezt esztendőben kiállunk egy olyan fegyverrel, amely fölényben van az ellenség felett. Ez így lesz a jövőben is.

Ellenséges fegyver, amely visszafelé fog elsülni

Kétségtelenül van a második fronton kívül még egy eszköz: Az az ember, aki az ártatlan polgári lakosság ellen a bombatámadásokat kitalálta, kijelentette, hogy a legközelebb a bombatámadások még erősen fokozódnak Németország ellen. En csak egyet szeretnék kijelenteni. Churchill 1940 májusában küldte az első bombázót a német polgári lakosság ellen. En akkor figyelmeztettem őt, azonban közel négy hónapon át hiába figyelmeztettem. Akkor aztán odaütöttünk éspedig olyan alaposan, hogy egyszerre csak kijelentette, ez barbárság és Anglia bosszút áll. Az az ember, akinek lelkiismeretét mindez terheli — ma itt figyelmen kívül hagyom Rooseveltet, a háború legfőbb uszítóját, aki mindenben hibás — kijelentette, hogy most megint ilyen háborút visel. Most el fog jönni az az idő, amikor mi válaszolunk. Ennek a háborúnak két főbűnöse és a mögöttük álló zsidók akkor azután ne nyozzörögjenek és nyafogjanak, ha az én válaszom Anglia számára borzasztóbb lesz, mint a kezdet.

A birodalmi gyűlés ülésén 1939 szeptember 1-én két dolgot jelentettem ki: 1. Miután ránk kényszerítették ezt a háborút, bennünket sem fegyveres erő, sem az idő nem teríthet le. 2. Hogyha a zsidóság nemzetközi világháborút szit fel Európa árja népeinek kiirtására, akkor nem az árja népeket fogják kiirtani, hanem a zsidókat. A Fehérház felelős lakójának kulisszatitokait véghez tudták vinni, hogy az egyik népet a másik után léptessék be a háborúba. Csak hogy ugyanilyen mértékben végighaladt népről-népre egy zsidóellenes hullám. Ez a hullám tovább fog terjedni és egyik állam a másik után, amely belépett ebbe a háborúba, antiszemita állammá változik. Egykor a németországi zsidók is nevettek jóslásaimon. Ma nem tudom, hogy nevettek-e, vagy pedig elment a kedvük a nevetéstől.

A Führer ezután megemlékezett azokról, akiknek a legutóbbi sikereket köszönhetik. Ha a lovagkeresztek adományozásáról szóló közlemények

mögött álló teljesítményeket nézem, akkor belátom, hogy bármit is cselekedjenek is, otthon nem mondhatnak eléggé köszönetet katonáinknak. Minélunk most már csak egyetlen érték van, a derék, vitéz, a hű és tehetséges férfiú értéke, az elezánt akarati, a merész férfiú, aki alkalmas arra, hogy népünk vezetője legyen. A Führer fejtegetései további folyamán hangsúlyozta, hogy összeomlott egy régi világ és ebből a háborúból vértel megszilárdított népközösség keletkezik. A háborúból győztesként csak az kerül ki, aki eléggé képes összekovácsolni népét. Lehetetlen, hogy Németországban bárki is azoknak a katonáknak, akik ebből a háborúból rövidesen visszatérnek, más Németországot nyujthasson, mint nemzeti-szociálistát, népközösségi eszmének igaz megvalósítása szellemében.

Nem szeretném elmulasztani, hogy az otthonra is rá ne mutassak — folytatta. Utalnom kell arra, hogy a német munkásság óriásit teljesít. Ha tehát az otthoni embernek azt mondhatom, hogy teljesen nyugodt lehet, mert katonáink arcvonala rendíthetetlen, akkor ugyanúgy mondhatom az arcvonalnak: német katoná, te nyugodt lehetsz, mögötted olyan otthon áll, amely téged soha cserben nem hagy. Még valamiről biztosítani kell a frontot. Mégpedig arról, hogy a német otthon milyen határtalan bátorsággal viseli a háborút ott, ahol a lelkeményekben sújt rá. Itt is számtalan hőstettet visznek véghez nemcsak férfiak, hanem asszonyok is és nemcsak asszonyok, hanem a fiúk is. A Führer így fejezte be szavait:

Ellenfeleink folytathatják ezt a harcot, ameddig csak bírják. Mi minden lehetőség, hogy megverjük őket megteszünk. Hogy ők bennünket valaha is megverjenek, az lehetetlen, az kizárt dolog. A nemzeti szociálista Németország és a vele szövetségelt államok, mind fiatal nemzetek, mind igaz népek és államok ebből a háborúból dicsőséges győzelemmel fognak kikerülni.

Az óriási tömeg percekig tartó üljennéssel ünnepelte Hitlert beszéde után.

Róma a Führer beszédéről

Rómából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenté: Római politikai körökben megállapították, hogy az a hatalmas beszámoló, amelyet a Führer nagy beszédében a katonák és gazdasági sikerekről adott a tényeken alapul és a legjobban bizonyítja az ellenség sikertelenségét. Olasz körökben különös figyelmet keltek a beszédnek az elfoglalt szovjet területeknek feltárásáról és hasznosításáról szóló részletei. Nagy elégtétellel szolgálták a Führer elismerő szavai a német csapatok oldalán küzdő szövetségeseikről, melyek

A szépség, szerelem és a szenvedés filmje!
Mezey Mária, Rácz Vali, Kóos Zsófi, Csontos, Greguss
Bűnös vagyok
Csak 16 éven felülieknek!
az Apolló Filmszínházban

Belvárosi Szabotázs

Uiszerü! Szokatlanul merész! Magyar filmóriás!
Főszereplők: Simor Erzs, Kiss Ferenc, Vitéz Benkő, Földényi stb.

A mindennapi élet hőseinek drámai találkozása a történelemmel
Európa nem válaszol
Főszereplői: Tasnády Mária, Kiss Ferenc, Petrovits Szvetiszláv, Vaszary, Somlay, Rózsahegyi
Péntektől a CASINOBAN
Csütörtökön uttjára: GYILKOS VADON

Az Apolló, Belvárosi, Casinó és Korona Filmszínházak

értesítik a t. közönséget, hogy helyáraik október 3. szombattól a következők:

Pengő 0.90, 1.20, 1.50 és 1.60

Között Olaszországot, mint Németország legrégebbi szövetségeseit említette. A német és olasz katonák közös győzelmes harca a második világháború sok arcvonalán, itteni körök szerint újabb bizonyíték arra, hogy mennyire hatatlan az ellenséges propaganda minden olyan hiábavaló reménykedése, amely a tengelyhatalmak közti szakadásra számít.

Stalingrádban újabb városrészt foglaltak el a német csapatok

Magyar csapatok sikeres ellentámadással vertek vissza egy erős szovjet csoportot

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenté: Madagaszkáron a harcok változatlanul tartanak. A francia csapatok visszavonultak a sziget főterületeire.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenté: Churchill az angol alsóházban belsmeria, hogy a dleppeli támadás alkalmával a partra tett haderő csaknem fele elpusztult.

Berlinből jelentik: (MTI) Berlini illetékes körök cáfolják a Papea ankarai német nagykövét berlini útjával kapcsolatban külföldön terjesztett híreket.

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenté: Wilkie Csangkingba érkezett és megbeszélést folytatott Csangkaikiek tábornokkal.

Berlin (MTI). A Német TI jelenté a Führer főhadiszállásáról: A véd-erő főparancsnoksága közli: A Kaukázus északnyugati részében és a Terek folyótól délre német és szövetség-eges csapatok kemény támadó harcokban tovább nyomultak előre. Stalingrád északi részének újabb szakaszait rohammal elfoglaltuk. Az ellenség eredménytelen tehermentesítő támadásai során 34 páncélost veszített. A doni arcvonalon német és román csapatok visszavertek egy ellenséges erőcsoportot. Az északi szakaszon támadó vállalkozásaink az ellenség makacs ellenállása ellenére is eredményre vezettek. Ennek során erős légikötelékek és horvát harcirepülők súlyos veszteséget okoztak a szovjet csapatoknak. Az elmúlt éjjel Archangelszk városát ismét bombáztuk. A támadás jó eredményét kiterjedt tüzek bizonyítják. Szeptember 15 és 28 közt az ellenség légi harcokban 816 gépet veszített. Ugyanez idő alatt a légierő légvédelmi tüzérsége 131, a szárazföldi haderő kötelékei 22 repülőgépet lőttek le. Négy ellenséges gépet zsákmányoltunk, további 17-et a földön semmisítettünk meg, úgyhogy az ellenség összes vesztesége 990 repülőgép. Ugyanezen idő alatt 77 repülőgépünk veszett el. Az elmúlt éjjel néhány brit bombázó a Keleti-tenger vidéke felé szállt. Két gépet lelőtünk. Német harcigépek a nap folyamán eredményes mély támadást intéztek Dél- és Délkelet-Anglia különböző helységeiben lévő katonai célpontok ellen.

Keresünk

öskersztény, nyugdíjas közéleti jegyzőt, vagy állami tisztviselőt,

aki némi mezőgazdasági tapasztalattal

és jó emberismerettel rendelkezik. Csakis egészséges és nem idős jelentkezőket kérünk ajánlatteletre.

Vegy- és Élelmiszeripari r. t., Nagyvárud, Anyos Pál-u. 2-6.

Visszahívják Majszkit a Szovjetunió londoni nagykövetét

Litvinov lesz az új londoni nagykövet(?) Feszültség támadt az angol-szász hatalmak és a Szovjet között a második arcvonal kérdésében

Uj-Guineában ismét fellángoltak a harcok

Stockholmból jelentik: (MTI) Az Inter Inf jelentéi: Stockholmi diplomáciai körök értesülése szerint Majszki londoni szovjet nagykövetnek komoly nehézségei támadtak amiatt hogy az angolok makacsul vonakodnak a második arcvonalat felállítani. Eddig még nem erősített, de általában jól értesült körökből származó hírek szerint Majszkit rövidesen visszahívják. Moszkvának az a szándéka, hogy londoni nagykövetté Litvinovot nevezik ki. Majszki ebben az esetben Stockholmba kerül és ott a hosszabb ideje súlyos betegségben szenvedő mostani szovjet követnek, Kollontaj asszonynak lesz az utóda. Majszki visszahívása újabb jele annak, hogy a Szovjet csalódott, mert ebben az évben nem kerül sor a második arcvonalra és emiatt egyrészt Anglia és Amerika, másrészt a Szovjet-Unió között feszültség támadt.

Körülzárták a japánok a vonalaikba benyomult, de azonnal visszavetett ausztráliákat

Az NST jelentése szerint Uj Guineában kedden dél óta ismét fellángoltak a harcok, főként az arcvonal középső szakaszán, ahol a japánok a legjobban megkzelítettek Port Moresbyt. Az ausztráliai csapatok itt ellentámadást indítottak a támadó japánok ellen. Először sikerült a japán állásokba benyomulniok, a japánok azonban nagy püncélos erővel azonnal visszavetették az ausztráliákat, sőt a benyomult ausztráliai csapatokat körül is zárták.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentéi: Toyo miniszterelnök szerdán este rádióbeszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy a japán nemzet szilárdan el van köteleve, hogy a keletázsiai háborút sikeres befejezéshez juttatja. Abból a lelkesejségből, amellyel a nemzet az országos takarékosági hadjáratot felkötölte — úgymond — hitet és erőt lehet meríteni a további munkához. A kínai hadjárat megindulása óta eltelt 5 év alatt 50 milliárd márkának megfelelő összegre növekedtek a takarékközetek. Ez a hatalmas eredmény bizonyítja, hogy a japán hadviselés eredményes és hatásos volt ebben a háborúban és Japán termelőképessége milyen nagy mértékben megnövekedett. Míg a császári hadsereg ragyogó tetteket visz véghez az óriási területre kiterjedő hadszíntéren, a japán közgazdaság nem várt arányú emelkedést mutat.

Megérkezett Berlinbe az első élelmiszervonat Ukrajnából

Berlinből jelentik, hogy tegnap érkezett oda az első élelmiszerszállító vonat Ukrajnából. Az 50 kocsiból álló szerelvény összesen 10.000 mázsá élelmiszert hozott, melyet a berlini kórházak és üzemkonyhák között osztanak szét.

Londonból jelentik: (B. T.) Eden az alsóházban közölte, hogy Svájc közvetítésével tárgyalás folyik Németország és Nagybritannia között a súlyosan sebesültek kicseréléséről. Kijelentette még, hogy további részleteket nem közölhet anélkül, hogy befolyasolná a tárgyalást.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentéi: A német birodalmi vasut alkalmazottjai a szokásos levonáson kívül a téli segélyakcióra az idén is 1 millió márkát adományoztak.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelentéi: A Giornale d'Italia a hadihelyzet állásáról írva, többek között megállapítja, hogy a második ar-

cvonal immár nem tudná megmenteni a Szovjet Uniót, amely máris ényegbe vágó területeket és állásokat vezetett el a háború folytatása szempontjából. A második arcvonalat akkor kellett volna megteremteni, amikor a szovjet harctéren kialakulóban volt az általános támadás és amikor még azzal az

eredménnyel járhatott volna, hogy megakadályozza az európai haderők előnyomulását és megmenti mindazokat az értékes hadállásokat, amelyeket a Szovjet Unió már visszavonhatatlannul elvesztett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentéi: Illetékes német helyen közlik, hogy az irani és iraki ügyek fejlődése szemléletmást nemleges fordulatot vett Anglia és a Szovjet Unió szempontjából. Ezzel kapcsolatban szerdán a Wilhelmstrassen kijelentették, hogy Berlinben továbbra is az a nézet uralkodik, hogy a helyzet erősebb kilengések irányában tolódik el.

Budapestről jelentik: (MTI) Nouru altengernagy vezetésével japán tengerésztiltsi küldöttség érkezett Budapestre. Fogadásukra megjelent a Keleti pályaudvaron Okubo budapesti japán követ. A japán küldöttség néhány napot tölt Magyarországon. A látogatás magánjellegű.

Október 14-én ül össze a képviselőház

A miniszterelnök felesége rádiószózatot intéz a magyar nőkhöz

Az Új Nemzedék írja: A Magyar Élet Pártjában ma délután pártnap lesz. A miniszterelnök és a kormány több tagja a képviselőház ülése megnyitásának időpontját hivatalosan még nem állapították meg, de valószínű, hogy az első ülést október 14-re tűzik ki. Ezt megelőzően a kormánypart évaadnyit értekezletre ül össze, amelynek a miniszterelnök és a kormány tagjai ismertetik a benyújtandó javaslatokat. Köztük az első helyet foglalja el az 1943. évre szóló költségvetés. A pénzügyminiszterium a költségvetést már

elkészítette. Tetejét a MEP első értekezletén Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter nagy vonásokban ismerteti. A költségvetés benyújtására október utolsó, vagy november első napjaiban kerül sor. Addig több más fontos javaslatot tárgyal a képviselőház.

Kállay Miklós miniszterelnök felesége ma délután 18 óra 31 perckor a rádióban felhívást intéz a magyar nőkhöz. A női honvédelem fontosságáról beszél. Rámutat azokra a teendőkre, melyeknek elvégzése a háborús országokban a nőkre vár.

Egyezmény jött létre Németország, Itália, Magyarország, Bulgária és Horvátország között a volt jugoszláv állam vagyoni ügyeinek rendezésére

A Magyar Távirati Iroda jelentéi: A Hivatalos Lap október 1-i száma közli a volt jugoszláv állam vagyoni ügyeinek rendezése valamint egyes más, ezzel összefüggő pénzügyi kérdések tárgyában létrejött egyezmény ideiglenes életbe léptetéséről szóló rendeletet. Az egyezményt Németország, Olaszország, Magyarország, Bulgária és Horvátország képviselői ez év július 22-én írták alá Berlinben. Az egyezmény az okmányok kicserélése után lép életbe, a határozmányok azonban az aláírások napjától kezdődően ideiglenesen alkalmazandók. Az egyezmény három fő részre oszlik. Az első rész az állam vagyonáról, az állami követelésekről intézkedik, által-

ban azoknak az elveknek alapján, melyek a volt csehszlovák köztársaság államvagyonának és állami követeléseinek megosztásánál érvényesültek. Az állami kötelezettségekről rendelkező második rész kimondja, hogy a fenti államok kötelesek azoknak a jelen egyezményben érdekelt személyneknek, akik a volt jugoszláv állam belső vagy külső adósságait alkotó cimletek tulajdonosai, vagy a volt jugoszláv állammal szemben fenálló nem címletesített követelések hitelezői, hozzájárulást fizetni. Az egyes szerződő államok Délkelet-Európa gazdasági ujjaépítése érdekében a jugoszláv állam egyes hitelezőinek méltányos kártalanítását tartották szükséges-

Ujnonnan alapított
nagykereskedés
fiatal, keresztény, agilis
közreműködő
társat keres,
esetleg némi tőkével.
Ajánlatok „Munkaszerető”
jellegével kiadóba kéretnek.

nek és ere a célra bizonyos hozzájárulást fizetnek. A kártalanítási összeg 8 százaléka esik Magyarországra. A harmadik rész befejező rendelkezéseket tartalmaz és az egyezmény végrehajtásával kapcsolatban intézkedik.

Elrendelte a bizonyítást a törvényszék a kolozsvári szabadkőműveslisták ügyében

Palatinusz József szerint a megnevezettek mind szerepelnek a páholyok névsorában

A Magyar Országos Tudósító jelentéi: Palatinusz József író a Magyarorszag egyik márciusi számában hosszabb cikket írt, amelyben a megszállás idején Erdélyben és a Délvidéken működő szabadkőműves páholyokkal foglalkozott. Névsorokat közölt azokról a magyarokról, akik a páholyoknak állítólag tagjai voltak és legalább hallgatóságosan elkövettek, hogy ott a magyarság ellen féltelen igazság folyt. A megnevezett személyek sajtóport indítottak Palatinusz József ellen. Az ügyben csütörtökön volt a főtárgyalás a budapesti büntető törvényszéken. Vályi Nagy István tanácsa tárgyalta az ügyet. A vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Állításaira a bizonyítás lefolytatását kérte. A kifogásolt cikket közérdekből írta és adatait a rendelkezésre bocsátott jegyzőkönyvekből, valamint az azóta felosztott szabadkőműves páholyok irataiból vette. A védő terjedelmes indítványt terjesztett elő a bizonyításról, többek között kérte a jegyzőkönyvek és egyéb iratok beszerzését. Palatinusz József újabb felszólalásában kijelentette, hogy lehetséges, hogy a kérdéses szabadkőműves páholyok mesterei annak idején hírvetés céljából olyan magyarokat is nyilvántartottak tagokként, akik talán nem is tudtak róla. Lehetséges tehát, hogy egy-két név így jutott a többi közé. Csak arra kéri a bizonyítást, hogy a sértettek egytől-egyig szerepeltek vagy az erdélyi, vagy pedig a délvidéki páholyok tagnévsorában. A védő annak bizonyítását kérte, hogy a névsorban szereplők valóban szabadkőművesek voltak-e? A sértettek jogi képviselői hozzájárultak a bizonyításhoz, de ellenbizonyítékaik megjelölésére törvényes határidőt kértek. Az elnök helyt adott a sértettek jogi képviselői által előterjesztett kérelemnek és a főtárgyalást elnapolta.

Pártolja a keresztény ipart!

Főiskolát kért Nagyvárad számára dr. Paál Árpád a város törvényhatósá- gának közgyűlésén

Elfogadta a közgyűlés 1943 költségvetésének javaslatát. Felszólalás a bevonulási kép ügyében

Nagyvárad. Saját tud. A városi törvényhatóság szerda délután négy órai kezdettel tartotta meg közgyűlését Hlatky Endre főispán elnöklése alatt. Az elnök röviden ismertette a tárgyorozatot, majd a közgyűlés egymásután jóváhagyta a polgármesteri előterjesztéseket.

Kortsmáros László bizottsági tag arra kérte a közgyűlést, szavazzon jegyzőkönyvi köszönetet a kifogástalanul megrendezett Szent László-hét rendezőbizottságának azért a fáradságtalan munkáért, amelyre az egész ország felfigyelt. Indítványozta, hogy dr. Hlatky Endre, dr. Soós István, dr. Medvigy Ferenc, dr. Schriffert Béla és Máthé Pál neve ezzel kapcsolatban örökítkessék meg a jegyzőkönyvben. Dr. Kaczián Kálmán hozzáfűzte, hogy dr. Horváth György rendőrfőtanácsos nevét szintén vegyék hozzá, mert a rendezés munkájában országrésze volt. Az indítványokat egyhangúlag elfogadták.

A közgyűlés tárgysorozatának legfontosabb pontja a költségvetési javaslat vitája volt, amelynek során számos bizottsági tag világitotta meg a város kiemelkedőbb jelentőségű problémáit.

Medvigy Ferenc megnyugtatóan vette tudomásul a költségvetési javaslatot s különösen azt a tényt, hogy a várost vagyonával szemben elenyevésben csekély adósság terheli. Hasonló értelemben szólalt fel több bizottsági tag.

Ezután dr. Paál Árpád képviselő, a "Magyar Lapok" főszerkesztője mondotta el mélyszántó beszédét Nagyváradnak főiskola felállítására vonatkozó igényéről, amelyet a közgyűlés nagy érdeklődéssel hallgatott végig.

A nagyérdeklődésű felszólalást a napunk más helyén részletesen ismertettük.

Dr. Paál Árpád után dr. Kovács Árpád szólott hozzá a költségvetéshez.

Dr. Kovács Árpád felszólalásában megállapította, hogy a város költségvetése a multhoz viszonyítva, mindjártban szilárdul a realitások útján és ennek legszembetűnőbb bizonyítéka, hogy a valóságos drágulás igen magas index ellenére az idei költségvetés a távalyhoz képest az állami ut építéséhez való 390.000 pengőnyi hozzájárulás lezárásával csak 10 százalékos emelkedést mutat. Ennek magyarázata az, hogy a köz költségvetéseknek általában alapját képező szükségletek irányadó szerepének a város vezetősége dícséretre méltó mérsékléssel igyekezett tartani szabni.

A városi építkezések kérdése

Dr. Kaczián Kálmán volt a következő felszólaló. A felszabadulás utáni harmadik költségvetés tárgyalásánál bizalmát kell nyilvánítani a város vezetősége iránt, de az építkezésekre előirányzott összegek vizsgálata arra a megállapításra kényszerít, hogy az ilyen irányú munkálatokkal és beruházásokkal talán várnia kellene a városnak, mert a mai idők nem alkalmasak az építkezésekre. A munkanélküliség szempontjai nem sürgetik az építkezéseket, mert éppen ellenkezőleg

munkáshiány tapasztalható minden vonalon, ezzel szemben azonban a kadályok mutatkoznak minduntalan.

— Ugyanakkor — folytatta — a város vezetősége számára rendkívül többletmunkát jelentenek a közellátási nehézségek, amelyek leküzdésére elismerést érdemlő igyekezet mutatkozik.

A továbbiakban rámutatott Kaczián Kálmán arra, hogy Nagyvárad forgalmának és jövedelmeinek növelése

szempontjából nagy jelentősége lenne annak, hogy a vármegye anyaország részének községei minél jobban bekapcsolódjanak a város életébe. Helyes volna, ha a város vezetősége tené még egy kísérletet arra, hogy az igazságügyminisztérium rábírja a Nagyváradra nézve kedvezőbb megoldás megtalálására.

Szólott még Kaczián Kálmán a vízdíjakról is, amelyek magas voltában burkolt adózás fedezhető fel.

A polgármester válasza

Dr. Soós István válaszában először dr. Paál Árpád beszédére reflektált. Hangsúlyozta, hogy a város vezetősége sohasem mondott le főiskola felállítására iránti igényéről s ebben az irányban úgy ó, mint a főispán számtalanszor interveniált már illetékes tényezőknel.

— Vissza kell azonban utasítanom dr. Paál Árpádnak azt a kijelentését, amelyben a képviselő ur mintegy jóvávételnek nevezte magát Nagyváradon Dr. Paál Árpád a megszállás idejében velünk küzdött s mint a Magyar Párt helyi tagozatának alelnöke annyit tett a nagyvárad magyarság érdeké-

be, hogy ezzel a törzsekön nagyvárad minősítését érdemelte ki.

A továbbiakban Kovács Árpád beszédének derűlátó kitételeit vette örvendetes tudomásul, majd Kaczián Kálmán megjegyzéseire válaszolva kijelentette, hogy a város a rendkívüli lakáshiányra való tekintettel s azért is mert az iparostársadalomnak munkát biztosítani, nem mondhat le bizonyos építkezésekről. A járáshírség körzetének kiegészítése tárgyában pedig utólag közben fognak járni az igazságügyminisztériumban.

A torzkép, amely kigunyolása legszenetebb pillanatainknak

Dr. Patzkó Elemér képviselő a Kormányzó Nagyváradra történt bevonulásának emlékét megörökítő festményről szolt.

— Torzkép ez — mondotta — amely kigunyolása legszenetebb pillanatainknak. A Kormányzó Ur dalias alakját valóságos megcsufolja ez a festmény s távolról sem tükrözi vissza azt a hatalmas tömegérzést, az örömet és lelkesedést, az a mámorát, ami a Kormányzó Ur bevonuláskor a nagyváradit lelkeken uralkodott. Ez a kép nem maradhat a város közgyűlései termének falán. Ezt a tehetetlenséget és

lelküimeretlenül összedőpet giccsét haladéktalanul ki kell cserélni s erre megfelelő összeget kell felvenni a költségvetésbe.

A polgármester közölte erre, hogy Kontury Béla festőművész rövidesen leutazik Nagyváradra és megkísérli a méltán kifogásolt kép átfestését.

Medvigy Ferenc beszélt ezután a rendőrség elhelyezéséről és kifejtette, hogy kérni kell az évi hozzájárulás tökéletesítését és abból megfelelő rendőrségi palotának építését Nagyváradon.

Soós István polgármester kijelentette, hogy ez így is fog történni.

Hozzájárult a közgyűlés a kapucinusok segélyéhez

Patzkó Elemér a sportélet nagyobbmérvű támogatásának szükségességére hívta fel a figyelmet. Kéveslette az az 1000 pengős támogatást, amelyet a költségvetés a NAC számára előirányoz s ennek az összegnek legalább 500 pengőre való felemelését kérte. A polgármester azonban elzárkózott, ez elöl. Hasonlóképpen teljesíthetetlennek mondotta a Szigligeti Színház és a Szigligeti Társaság nagyobbmérvű támogatásának javaslatát.

A közművelődési szükségletek költségvetési tételeinek vitája során a közgyűlés hozzájárult ahhoz, hogy a város a kapucinusok templomának megújítási költségeihez 15 ezer pengővel járuljon hozzá és pedig úgy, hogy ezt az összeget három egyenlő részletben három folytatódagos költségvetésbe vesszék fel.

Az utépítések költségvetésével kapcsolatban Patzkó Elemér hangsúlyozta, hogy szükséges volna hogy a város üthengert szerezzen be.

A közözemek költségvetésének tárgyalása során Medvigy Ferenc szó-

vátette a közüzemi alkalmazottak helyzetét, megjegyezve, hogy nem méltó a városhoz, hogy ezt a kérdést még nem rendezte, sajnálatosnak jelentette ki, hogy a város a kéményseprő szolgálatnak magánvállalatba-adására kényszerült a minisztérium hajthatatlan magatartása folytán. Ez előnytelen ügy a várostra, mint pedig a kéményseprő munkásokra nézve.

A kéményseprők helyzete

Dr. Krüger Jenő indítványozta, hogy a város képviselői interpellálják az országgházban és kíséreljék meg a minisztérium az eddigi rendszer helyességéről meggyőzni.

A polgármester helyeselte dr. Krüger indítványát és ígérte, hogy hozzájárul a kérés támogatásához.

A közgyűlés a felszólalások és a polgármester válaszáinak meghallgatása után részletesen is megszavazta a költségvetési javaslatot.

Bizonyításkiegészítést rendeltek el a gróf Zichy- Mateescu birtokigény- perben

Nagyvárad. Saját tud. Gróf Zichy Odónné Bethlen Gabriella grófné birtokvisszaperlési ügyét tárgyalta csütörtök délelőti dr. Pávó Pál egyesbíró. Mint ismeretes Mateescu György, aki a régi, Trianon előtti Románia területéről pótt Erdélybe, a román megszállás első évében, potom pénztért megvette gróf Zichy Odón gégényi birtokát, melyhez a gyönyörű szép gégényi kastély, valamint a sonkolyosi erdőseg — amelyet Mateescu a birtoklás ideje alatt kitermeltetett — és a Zichy-barlang is tartozott. Gróf Zichy Odónné most visszaperli a birtokot, azon a címen, hogy az eladás kényszerhelyzetben történt. A bíróság a tárgyalást bizonyítás kiegészítése végett elhalasztotta.

FELHÍVÁS Nagyvárad város közönségéhez

Egy év telt el azóta, hogy a visszatérés után az első Vöröskeresztes gyűlést napot megtartottuk.

Azóta is szakadatlan harcban állunk. Fiaink a mezeje orosz pusztákon védik a hazát s védenek bennünket is.

Egyesületünk az elmúlt év alatt kitűnően felszerelt hadikórházakat s a legmodernebb kórházvonalakat hozsátotta honvédségünk rendelkezésére. Ezek számát azonban növelniünk kell. E beszerzések csak úgy lehetőségek, ha a magyarság megérti az idők szavát, gondolt szeretett és kint harcoló véreire és megtakarított fillereivel siet a nemes célt megvalósítani.

Kérjük a közönséget, hogy folyó év október hó 4-én megtartandó gyűlénapunkon keresse fel urnáinkat s helyezze el a nemes célra szánt adományait.

Blodog és nagy Magyarorszag csak akkor remélhető, ha minden szafias érzésű magyar, tehetségéhez mérten részt vesz az áldozatkészségben. Rendületlenül bizunk benne, hogy városunk közönsége ez alkalommal is megértéssel fogadja kérelmünket és nagyobb áldozatokkal siet alámenteni egyesületünknek ezebb magyar jövendő érdekében kifejtett törekvéseit.

Nagyvárad, 1942. szeptember 29.
Magyar Vöröskereszt
Nagyvárad városi fiókja

Adunk cigarettát honvédeinknek

Napok óta ott láthatók már a Vöröskereszt cigarettagyűjtő dobozai a dohánytörszékben. Ne menjünk el zsebretezz kézzel a dobozok mellett! Ne fáradjunk ki az áldozathozatalban. Hiszen ugyis oly csekély az, amit mi adhatunk, amit mi adunk, azzal szemben, amit honvédeink áldoznak mi értünk. Dobjunk néhány cigarettát a vöröskeresztes dobozokba!

FERENC JÓZSEF
KESERUVIZ

Főiskolát Nagyváradnak!

Dr Páal Arpád felszólalása a város törvényhatóságának közgyűlésén

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának szeptember 30-iki közgyűlésén, a város költségvetése általános vitájában dr Páal Arpád is felszólalt, s a város egykori főiskolája visszahozataláért terjesztett elő indítványt. A beszédnek különös fontossága megállapításai voltak, s ezért gondolatmenetét az alábbiakban részletesebben közöljük.

A felszólaló bevezetésül utalt arra, hogy a közelmúlt évtizedekben való hazátlansága idején Székelyföldről jöve, itt otthon talált. A város fenkölt lelki vezetőisége jóvoltából a város képviselő-testületének is tagja lehet. Megie mintegy jövevény korára való visszaemlékezésével össze tudja hasonlítani a várost más vidékekkel, s lokálpatrióta elfo- lultság nélkül tudja látni a város jelentőségét.

Különösen az új országhatárok óta helyrajzilag is feltűnik az a jelenség, hogy Nagyvárad mintegy közvetítő pont a trianoni volt országterület és a visszakerült erdélyi területek között. A székelyföldről is sok ottani lakós ideáramlás érzékelhető, kik itt kapták meg ősi otthonuk szűkrezabott életlehetőségeiből az első kimenekülő állomást a nagyobb magyar föld felé. Ez is Nagyvárad közvetítő jelentőségének az állapotát jelzi. De egész biztosra vehető, hogy mihielyt a háborús gazdasági élet kötöttebb iránya és forgalma feloldódik és szabadabbá válik, még inkább nyilvánvaló lesz, hogy a székelyföldi kenyér- szükséglet kielégítése a legközelebbi forrását itt, ezen a vidéken fogja megtalálni, viszont a Székelyföld gyümölcse, fája, egyéb természeti kincsei és házi ipara is itt, Nagyváradon kapja meg a legközelebbi kiadós piacot.

Ez a város Szent László városa is: azé a szent királyé, aki a székelyeknek is rajongva szeretett nemzeti hőse volt, s akinek csodáit és népméltó tényeit a székely templomok ősi képei, falfestményei, s maguk a templomépítések éppúgy hirdetik, mint a nép között máig is élénken élő hagyományok. Tehát onnan, Erdély legkeletibb végéről emiatt is valami melegezésű szellemi közösséggel néznek arra a városra, mely Szent László alapítása, s melyben a szent király szervező erejének emléke maradt fenn úgy a hitélet, mint a nemzet-társadalmi polgárosodás terén.

Mikor Nagyváradra nézünk, látjuk és érezzük itt a Fráter György államférfiúi nagy egyéniségét is, ki itt dolgozta ki Erdély történelmi megmaradásának és magyar fejedelemségéért, magyar állam- törzessé váló kialakulásának nagy koncepcióját. Aki a négy száz évvel ezelőtti nagyváradai békekötésben mintegy ősi alapeszméjét fektette le a magyarság külpolitikájának, az ellentétes érdekű nagyhatalmak közötti fennmaradásnak, s mintegy tanító örökségül hagyta, hogy a nagyhatalmi ellentétek között a magyarság hogyan vigyázzon a maga léte egyensúlyozására.

Egyáltalán Nagyvárad és Bihar történelme tele van olyan fontossággal, mely Magyarország középkori és ujkori élet-történetének sokszor alkotta központ- ját, vagy az élettörténethez úgy gazdasági mint szellemi tekintetben sokszor járult igen erős vonatkozásokkal.

Néprajzi különbségek és hitvallások közötti kiegyenlítésnek az érintkező területe is volt ez a vidék. Es habár éppen e városban a legujabbkori liberális fejlődés idején hangot tudott adni némely kirívó szellemi és társadalmi irányzat is, mégis az ősi konzervatív

nemzettársadalmi erők tartották meg alapvető egyensúlyukat. A kirívó megnyilatkozások csak tágitották a látókört, felhívták a figyelmet az új és új élet-irányok követelésére, viszont a felhívott figyelem folytán a konzervatív erők is mindig idejében meg tudták találni a célszerű és időszerű alkalmazkodást. Ekként az itteni egyensúlyozódás soha- se jelentett elpótványodó megállapo- dást, hanem egészséges és egymás javítá- sára ható feszültségek életeleven állapo- tát.

Igy lehetett a város több hitvallás- nak is egyszerre központja, s még nem- zetiégi vonatkozásban is az egymással való nemesebb lelki verseny területe. Az bizonyos, hogy Nagyváradnak a nemzetiégi emberek között is voltak és vannak igazi szerelmesei, s hogy a bi- hari tájakat is nemcsak a derecskei, ér- melléki és más vidékről való magyarok megnyerő alakja jellemzi, de a jóindu- latú román falusiak helyszerező és jó-

ságra törekvő élete is. Mindenesetre a közös helyszerező alapján, otthouhoz való ragaszkodások közös érzésével e vá- ros és Biharmegye egy igazi helyi ön- kormányzat utján a nemzetiégi kérdé- s megoldására is szerencsésebben tud hat- ni, mint akármiféle mesterkélty vagy el- merevítő központi irányzat.

Itt a hitbéli elmélyülések nemes- versenyé is óriási erkölcsi erőt tudott adni a közéletnek. Aldozatos szellemet és a néprétegek közötti jóindulatok készségét tudta kifejteni. Az ősi törté- neti multu katolicizmus az intézményes- ségnyújtásra is hagyományokat terem- tette, a protestantizmus a magyar népyelv védelme és iekolázása tekintet- ben szerzett nagy érdemeket. A törté- netelem logikája nyilatkozott meg ab- ban, hogy ilyen mult után a Királyhágón- inneni protestantizmus a román uralom- idején itt tudott központot szervezni magának, s hogy a Királyhágón inneni- katolikusok is — mikor öt minden kul-

turális intézményétől megfosztották — mégis éppen itt, Nagyváradon tudta ki- fejleszteni azt a sajtószervezetet, mely egész Erdélyre és Bánságra új kulturá- lis intézményként tudott kihatni.

A felhozottak is valami vázlatos jel- lemzést adhatnak, hogy Nagyváradnak milyen jelentősége lehet nemcsak lokál- patrióta szempontból, de országos érde- kek szempontjából is. A város költség- vetése tanuságot tesz arról, hogy akik e várost szeretik, a mostani nehéz kö- rülmények között is a város társadalmi- belső ellátására, s egykori jelentősége- visszacszerzésére törekcsenek. A város- szeretete jellemzi a költségvetést. Ami- kor pedig a város a rajta keresztülha- ladó országos transzverzális út létesíté- séhez úgy járul hozzá, hogy 600 ezer pengő összegű kölcsönt vesz fel, ezzel is kinyilvánítja, hogy az országos forga- lombban ez a város jelentős állomáshely- képván lenni. A város még az állam it- teni iskola-intézményeihez is a maga költségvetésében 330 ezer pengő körüli- összegben biztosít segélyezést. Az állam- részéről viszont 490 ezer pengő a város- részére intézményesített segély, de eb- ből is 200 ezer pengő a tisztviselői fi- zetésekre szolgál, s a tisztviselők mun- kája igen nagy részben az államigazgatás- közvetítése. (Folytatjuk)

Fontos rendelet jelent meg a lakások bérletére vonatkozólag

Mikor kell bejelenteni a lakásokat a katonai parancsnokságnak?

A m. kir. minisztérium 5.600/1942. M. E. szám alatt rendeletet adott ki a lakások és egyéb helyiségek bérletére vonatkozó egyes kérdések szabályo- zása tárgyában.

A m. kir. minisztérium a honvéde- lemről szóló 1939. II. t. c. 159. és 212. paragrafusában foglalt felhatalmazás- alapján a következőket rendeli:

Ha a jelen rendelethez mellélt Jegyzékben felsorolt, vagy a jelen rendelet hatálybalépése után a hely- ügyminiszter által rendelettel kijelölt városban (községben) levő olyan la- kás bérletét, amelynek bérlője a m. kir. honvédség vagy a m. kir. csendőrség hivatásos állományban tényle- ges szolgálatot teljesít, felmondással megszüntetik vagy a bérletet meg- szüntető egyéb ténykörülmény áll elő, a bérbeadó az alábbi rendelkezések- szerint köteles eljárni.

Az előbbi bekezdésben említett esetben a bérbeadó, mielőtt a lakást bérbeadná, köteles a lakás megüre- sítését a felmondást vagy a bérlet meg- szűnését előidéző más körülményt a felmondástól, illetőleg a bérlet meg- szűrését előidéző más körülmény tud- domásra jutásától számított három nap alatt a lakás pontos címének és annak megjelölésével, hogy a bérlet éves vagy havibérlet, avagy határo- zott időre kötött, az állomásparancsnokságnak, ahol állomásparancsnokság nincs, az állomástisztnak, Budapesten a városparancsnokságnak (IX. Ullői-út 47. szám, II. emelet), ajánlott levélben írásban bejelenteni és egyúttal az illetékes parancsnok- sággal közölni, hogy a parancsnokság a bérbeadó részére az értesítést ki- nek a címére küldje. A bérbeadó beje- lentését az erre vonatkozó ajánlott levél- nek postára adásával megtörtétnék kell tekinteni.

Az állomásparancsnokság (városparancsnokság, állomástiszt) évesbérlet felmondása esetében a bérévnegyed első hónapjának utolsó napjáig bezá-

rolag, minden más esetben pedig az értesítés vételétől számított nyolc nap alatt a bérbeadó értesítheti arról, hogy a lakást hivatalos állományban tényleges szolgálatot teljesítő katonai vagy csendőr személy részére kívánja fenntartani. Ezt az értesítést az állomásparancsnokság (városparancsnokság) a bérbeadónak, illetőleg az általa kijelölt személynek arra a cím- re küldi meg, amelyet a bérbeadó az előbbi bekezdésben említett levélben közöl. A bérbeadó a lakást a parancsnokság (állomástiszt) által kijelölt, az első bekezdésben említett katonai vagy csendőrszemélyek körébe tarto- zó bérlőnek bérbeadni köteles.

Ha a parancsnokság (állomástiszt) az előbbi bekezdésben megállapított határidő alatt a bérbeadó nem érte- sít arról, hogy a lakás bérletét a hi- vatásos állományban tényleges szol- gálatot teljesítő katonai vagy csendőrszemélynek kívánja fenntartani, a bérbeadó a lakást más személynek bér- beadhat.

Tulnyomó részben albérlő használatban lévő lakás kérdése

Ha a parancsnokság (állomástiszt) a bérbeadóval kello időben közölte, hogy a bérletet katonai vagy csendőrszemélynek kívánja fenntartani, új bérlőt azonban a bérleti időszak vé- géig nem jelöl ki, vagy az általa ki- jelölt bérlő a bérleti szerződést a bér- beadóval a következő bérleti időszak kezdetéig meg nem köti, a bérbeadó a lakást bérbeadhatja. Ha a bérbeadó a lakást csak elkésve vagy csak ala- csonyabb bérösszegért tudja bérbead- ni, a kincstár a bérbeadó kárát meg- téríteni köteles, a kártérítés mértéke azonban az illető bérleti időszakra (hónapra, bérévnegyedre) eső bér- összegét nem haladhatja meg.

A jelen paragrafus rendelkezései albérlőkre nem vonatkoznak.

Ha a bérbeadó akár felmondással, akár nélkül, olyan lakás bérletét szünteti meg, amely túlnyomó rész- ben albérlő használatában van, az akadályozottnak tekintendő albérlő- től a bérben bírt helyiség visszabo- csátását csak akkor követelheti, ha ezt a bérlő is követelhetné volna. Ez a rendelkezés üzlet- és üzemhelyisé- gek, valamint az ezekkel egy tekintet- alá eső helyiségek (590/1942. M. E. sz. rendelet 6. paragrafus első bek.) bérletének megszüntetése esetében is irányadó, mégpedig tekintet nélkül arra, hogy a bérlet tárgya mekkora- részben van az akadályozott albérlő használatában.

Ha az előbbi bekezdés esetében az akadályozott albérlő a bérlet megszü- nése után is a lakás (lakásrész) vagy más helyiség használatában marad, a bérbeadó és az albérlő egymásközötti viszonyát jogaik és kötelezettségeik szempontjából úgy kell elbírálni, mintha a bérbeadó a bérlő helyébe lépett volna. Amennyiben azonban a bérlő és az albérlő viszonyában az albérlő által kötelezett bér nem pénz- ben, hanem egyéb szolgáltatásban vagy személyes kapcsolatokra tekin- tettel a szokásoknak meg nem felelő összegben volt kikötve, mind a bér- beadó, mind az albérlő kérheti, hogy az albérlő által bér fejében fizetendő- összeget az összes körülményeknek s méltányosság szem előtt tartásával- való mérlegelés alapján az elsőfokú- közigazgatási hatóság állapítsa meg.

A rendelet a továbbiakban a bü- tetéseket állapítja meg.

A rendelet függeléke tartalmazza azon városok és községek felsorolá- sát, amelyekre vonatkozóan érvény- ben van a fent ismertetett rendelet. A felsorolásban többek között szere- pel: Békéscsaba, Berettyóújfalú, B) harnagybajom, Debrecen, Gyula, Nagykároly, Nagyszalonta, Nagyvá- rad, Orosháza, Szatmárnémeti.

Szabályozták a burgonya beszállítását, forgalmát és fogyasztását

Holdanként 6 mózsát kell beszállítani a termelőnek. A Közélemezési Hivatal ad ki vásárlási engedélyeket

Nagyvárad thj. város polgármestere 7889. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közélemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya forgalmának és felhasználásának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

Mindazok, akik az 1942. évben felkatasztrálás holdnál nagyobb területen termeltek burgonyát és gabonafajta nem váltottak ki kötelesek a burgonyával bevetett terület nagyságát 1942. évi október hó 15-ig a városi Közélemezési Hivatalban (Szaniszló-utca 15 szám) bejelenteni. A bejelentési kötelezettség azt terheli, aki a burgonyával bevetett területen tényleg gazdálkodott. A Közélemezési Hivatal a bejelentés alapján a termelő számára gabonafajta állít ki. A termelő köteles az 1942. évi burgonya termeléséből a burgonyával bevetett terület minden kat. holdja után — Nagyvárad város területén 6 q. étkezési, minőségi válogatott burgonyát a hatóság által megállapított áron a Belföldi Burgonyakereskedelmi Egyesülethez beszállítani. Ha a termelő étkezési és ipari burgonyafajtát is termel, a beszállítási kötelezettségnek elsősorban az étkezési burgonyafajtából kell eleget tenni. Ha a termelő csak ipari burgonyafajtát termel, a beszállítás válogatás nélkül ipari célra alkalmas burgonyában is megtörténhetik. Ez esetben 33 százalékkal több burgonyát kell beszállítani.

Az a termelő, aki burgonya vetésterületét részben műveltette, a részeseknek járó burgonyamennyiséget nem köteles teljes egészében természetben kiadni, hanem visszatérhet annyit, amennyi abból az átlag beszállítandó mennyiségre arányosan esik. Azt a burgonyamennyiséget, amelyet a termelő nem természetben ad ki, köteles a hatóságilag megállapított áron a részeseknek készpénzben kifizetni.

Kik mentesülnek a beszállítás kötelezettsége alól

A m. kir. Közélemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

A m. kir. Közélemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

A m. kir. Közélemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

A m. kir. Közélemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

15. sz. a.) lehet igényelni.

A kiállított engedély csak 30 kilométeres körzetben való vásárlásra és csak tengelyen való szállításra jogosít. Vásárlási engedélyt csak akkor szabad kiadni, ha az engedélyt kérő megjelöli azt a termelőt, akitől burgonyát vásárolni akar. Ipari célra vásárlási engedélyt csak a m. kir. Közélemezési Hivatal adhat. Termelőnek vásárlási engedélyre csak abból a burgonyából szabad eladni, amely nem esik beszállítási kötelezettség alá.

A Közélemezési Hivatal vásárlási en-

gedélyt csak olyan személy részére adhat, aki nem rendelkezik háztartási és gazdasági szükségletének megfelelő mennyiségű burgonyával és az engedélyt csak annyi burgonya vásárlására szabad kiállítani, amennyi az említett szükségletek fedezésére szükséges. A vásárlási engedély kiállításától számítva 30 napig érvényes.

Eladó köteles a vásárlási engedély hátlapjára feljegyezni nevét és lakhelyét, továbbá az engedélyesnek eladott burgonya mennyiségét. Az engedélyes köteles a 30 nap letelte után következő 3 nap alatt a vásárlási engedélyt visszazolgáltatni a kiállító hatóságnak. A vásárlási engedély alapján vásárolt, tengelyen fuvarozott burgonya szállításához az engedélyt a vásárlási engedély hátlapján, a burgonya elszállítási helye szerint illetékes községi előljáróság állítja ki. Az ily módon kiállított engedély a szállítási igazolványt helyettesíti.

Nagyvárad 1942. szeptember 29.

Dr. SOÓS s. k. polgármester.

Zárolták a babot, borsót, lencsét, mákot és cirokmagot

A Kiviteli Egyesüléshez kell bejelenteni a készleteket

A Hivatalos Lap mai száma közli a közlemezési miniszter rendeletét, amely szerint azok a termelők, akiknek birtokukban bab, borsó, lencse, keserűcsillagfűt, mag, lóbab, hajdina, mák, cirokmag van, készleteiket kötelesek a Magyar Hüvelyes és Olajmag Kiviteli Egyesüléshez bejelenteni. Bab-

ból, borsóból és lencséből együttesen és ezek hántolt darált, vagy őrölt termékeiből személyenként összesen 25 kilogrammot, hajdinából és ennek termékeiből személyenként 50 kilogrammot, mákból személyenként 50 kilogrammot meg nem haladó készlet esik bejelentési kötelezettség alá.

Csak jegy ellenében szolgáltatják ki a mosó- és pipereszappant

Kik kaphatnak nagyobb fejadagot és pótdagot

Nagyvárad thj. város polgármestere 7878—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönségének, hogy a m. kir. Közlemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

A m. kir. Közlemezési Hivatal az 1942. évi termésű burgonya beszállításának szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján a következőket hozom a város közönségének tudomására:

Pipereszappantól kéthavonként és személyenként legfeljebb egy darabot szabad kiszolgáltatni. Gyermekek részére két éves korukig havonként két darab pipereszappant szolgáltatható ki, vagy e helyett 20 dkgr. mosószappant, vagy 50 dkgr. mosószappant.

Milyen szelvényekre adják ki a szappant

A szappan vásárlására, illetőleg kiszolgáltatására, további intézkedésig a folyó évi október hó 1-én érvényes kibocsátott egységes kenyérfinomlisztjegyek kenyérből készült részének hátralévő M. L. K. J jelzésű szelvényei szolgálhatnak és pedig a mosószappan vásárlására az M. L. K. a pipereszappan vásárlására pedig a J jelzésű szelvények.

Ezek szerint az M-jelzésű szelvényre október hóban, az L-jelzésűre november hóban, a K-jelzésűre pedig december hóban 10-10 dkgr. mosószappant, vagy 26-25 dkgr. mosószappant lehet vásárolni és kiszolgáltatni. A J-jelzésű szelvényre a 3 hónap bármelyikében egy darab pipereszappant lehet vásárolni, illetőleg kiszolgáltatni.

Magasabb szappanadag vásárlására jogosultak részére, az igényjogosultak kérésére, kellő igazolás mellett, a Közlemezési Hivatal külön pótdagot fog kibocsátani. Ugyanezek pótdagot ad ki a hivatal a gabonafajtáknak.

Zelenki

A fogyasztók részére szükséges szappanmennyiséggel a kijelölt szappankereskedőket a Mosószappan Nyilvántartó Iroda látja el a helybeli kijelölt szappanagykereskedő útján. A Közlemezési Hivatal által megállapítandó elosztási terv alapján.

Vásárlás alkalmával az esedékes jegyszelvényt a kereskedő levágja és az összegyűjtött szelvényekkel minden hónap 1—8. napján elszámol a Közlemezési Hivatalnak a rendelkezésre bocsajtott szappankészletéről.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntetőrendelkezéssel alá nem esik, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető fogházzal büntetettik az, aki a fenti rendelkezésben előírt intézkedéseket megszegi, vagy kijátssza.

Nagyvárad, 1942. szeptember 30.

Dr. Soós István s. k. polgármester.

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találhatnak munkanélkülieket?

A nagyvárad m. kir. állami Munka, Közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső utca 28. sz. Telefon 25-76) jelentése az 1942. évi szeptember hó 30-án kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 141 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 4 cipész, 2 bogár, 2 villanyszerelő, 8 ki-futó-egység, 2 vasszerelő, 2 lakatos, 5 asztalos, 1 bádógos, 1 borbély, 2 butorfenyező, 1 géplakatos, 1 férfi szabó, 4 cirokseprőkészítő, 11 mindenféle, 2 bejáró-takarítónő, összesen 48 egyén.

Foglalkozást keresnek: 44 ipari szakmunkás, 22 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 7 üzleti alkalmazott, 6 magántisztviselő (nő), 33 állandó háztartási alkalmazott, 6 bejáró-takarítónő, 11 mindenféle, 3 bejáró-takarítónő, 1 mosó-vasalónő, összesen: 133 egyén.

Beöltendő tanochelyek: 2 cipész, 1 nyomdász, 2 asztalos, 2 villanyszerelő, 2 kereskedő, 1 bádógos, 2 géplakatos, 2 mérlegkészítő, 1 autószerelő, összesen 15 egyén.

Elhelyezést kereső tanonokok: 2 kereskedő, 3 géplakatos, 1 műszerész, összesen: 6 egyén.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a m. kir.

osztálysorsjegy főárusítási irodámat

és ingatlanforgalmi irodámat Nagyvárad, Rákóczi-ut 7. szám alá

helyeztem át

(Pernyész papírkereskedésben)

Vekerdy Kálmán

m. kir. osztálysorsjegy főárusító.

SPORT

Rendkívüli közgyűlést hívott össze október 10-re a NAC

Tudomásul vette a szerda esti választmányi gyűlés Jeney Rezső lemondását és bizalmat szavazott az Elnökség működésének

(Nagyvárad.) Nagyvárad közvéleménye, s különösen a sportkedvelők nagy tábora egy idő óta aggodással és jogos nehezítéssel figyelte azokat a surlódásokat, nehézségeket, amelyek országos, sőt nemzetközi hírnévvel rendelkező egyesületnek, a NAC-nak életében előadódtak. Ez az aggodás annál inkább észrevehetőbb formát öltött, minél inkább emelkedett az egyesület színvonala s minél inkább szélesebb körök kezdtek érdeklődni sorsa iránt. Az egyesület vezetősége éppen a nagy felelősség tudatában, hogy az elsődrendű nemzetvelő társadalmi keretnek és szervezetenek bizonyuló intézmény életében a mutatkozó nehézségek és nézeteltérések veszélyesen el ne mérgesedjenek, létét és színvonalát alá ne ássák, megtette a szükséges lépéseket azok gyökeres kiküszöbölésére. Ezért hívta össze az ügyvezető elnök azt a választmányi gyűlést, amely szerdán este ritkán tapasztalt érdeklődés és ügybuzgóság jegyében zajlott le. Megállapítást nyert, hogy a gyűlésen 46 választmányi tag, tehát az összes tagoknak több, mint kétharmada jelent meg.

Miért vált szükségessé a választmány összehívása?

A választmány gyűlését este 7 órakor vitéz Jancsó Béla nyitotta meg. A Magyar Hírszék elmondása után ismertette azokat a kérdéseket, amelyek az azonnali intézkedéseket szükségessé tették. Előadta, hogy az egyesület szabályszerű vezetését s ezáltal létét és fejlődését veszélyeztető eljárások, gyakorlatok és magatartások kiküszöbölésére szeptember közepén hat aláírással memorandumot nyújtottak át Jeney Rezső elnöknek. A memorandum felsorolta azokat a kifogásokat, amelyek a gyakorlatban átléptek az egyesület alapszabályai értelmében, kihangsúlyozta Jeney Rezső nagy áldozatkészségét, fáradhatatlan munkásságát és kérte őt, járuljon hozzá a nehézségek egyetértő megoldásához. Jeney Rezső a memorandumra szóbelileg válaszolt, azonban ez a válasz sem formailag, sem tartalmilag nem elégítette ki az elnökséget, éppen ezért szeptember 26-án újabb levéllel sürgették a megfelelő választ. Ugyanakkor értesítették Jeney Rezsőt arról is, hogy az Elnökség szeptember 30-ra választmányi gyűlést, október 10-re pedig rendkívüli közgyűlést hívott össze.

Jeney Rezső elnök erre a levélre az Elnökség több tagjai előtt bejelentette az egyesület elnökségéről való lemondását, azonban egy nappal a tudomásulvétel után visszavonta kijelentését.

Az Elnökség vállalja a vezetéssel járó felelősséget

Az ügyvezető elnök ismertette, hogy az ügyek vitelére minden intézkedést megtettek és a gyakorlatban teljesen elhalványult egyesületi alkotmányos életet helyreállították. Kérte erre vonatkozólag a választmány hozzájárulását, amely egyhangulag nyil-

vánult meg. Jeney Rezső nyilatkozataival és magatartásával kapcsolatosan felmerült azután a bizalmi kérdés is. A bizalmi kérdés felvetésében a választmány szabályszerűen titkos szavazással döntött a továbbiak felől. A szavazás majdnem egyhangulag amellett döntött, hogy az Elnökség továbbra is vezesse az Egyesület ügyeit az alapszabályok értelmében.

Megnyugtató kijelentések is történtek az Elnökség részéről olyan értelemben, hogy az ügyek vitele biztosítva van, a vezetőség minden tagja, az egyesület mögött álló nagy társadalmi erő minden igyekezetével azon lesz, hogy a mai színvonalat minden körülmények között fenntartsa, sőt növelje is.

Több komoly és felelősségteljes hozzászólás során Kiss B. László Jeney Rezső lemondott elnök érdemeit ismertette és hangoztatta a különben mindenki által elismert tényt, hogy Jeney Rezső nagy érdemeket szer-

zett az egyesületnek a felezabadulás utáni felvirágoztatásában.

Elhatározta a választmány, hogy az ügy komolyságát és társadalmi fontosságát mérlegelve szükséges a közvélemény megfelelő tájékoztatása a történekről, aminek végrehajtásával az egyesület propaganda-szakosztályát bízták meg.

Az Elnökség külön elismeréssel vette tudomásul azt a nagy érdeklődést, amely a választmány gyűlése iránt megnyilvánult és azokat a komoly, tárgyilagos, igazi magyar öntudattól és felelősségérzettől áthatott hozzászólásokat, amelyek a gyűlésen elhangzottak.

Oriási érdeklődés előzi meg az Ujvidék elleni mérkőzést

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök délután kétkapus edzést tartott a NAC az erzsébetligeti pályán. Ezen valamennyi játékos megjelent, még a szerdai válogatott gyakorlásról hazakerkezett válogatott-jelöltek is. Ők azonban csak egy félidőt játszottak.

A csapat ellenfele az utánpótlás együttese volt.

Itt írjuk meg, hogy a vasárnapi Ujvidék elleni mérkőzést óriási érdeklődés előzi meg, s joggal várhat arra újra rekordközönséget a NAC.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása tér 6.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

— Ma, csütörtökön este háromnegyed 7 órakor megnyitó díszelőadás a színházban.

— Poór Lili, a kolozsvári Nemzeti színház művésznője vendégfellépéssel kerül színre ma, csütörtökön este háromnegyed 7 órakor az Ellák, Harsányi Kálmán tragédiája, Sármágy Miklós rendezésében Gyönyörű kiállítás. Uj díszlettel.

— Luxemburg grófja, Lehár gyönyörű muzsikájú nagy operettje pénteken este háromnegyed 7 órakor kerül bemutatásra Márfy Vera, Göndör Klári, Benkő Béla, Szabó Ernő és Pákozdy

Ferenc bemutatkozó fellépéssel. Damiss Győző rendezésében. Az új díszleteket Útő Endre tervezte és festette

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: **ELLÁK.**
Pénteken este: **Luxemburg grófja**
Premier bérlet 1.
Szombat délután: **Vedd le a kalped a honvéd előtt.** (Filléres helyár)
Szombaton este: **Luxemburg grófja.** (A. bérlet 1.)
Vasárnap délután 3 órakor és este háromnegyed 7 órakor: **Luxemburg grófja.** (Béricszünet.)

Férfiruhákat használtakat, legjobban árón vehet, eladhat **MOLNÁR** használatruha üzletében Bemer-tér 1. (udvarban) hívásra hához jövök.

Ebben a színiévadban is megrendezik a népművelési előadásokat

János Vitéz előadásával nyit a Népművelési Bizottság

A Népművelési Bizottság az 1942-43. színiévadban is megrendezi az elmúlt évadban bevált népművelési színházi előadásokat. Az első előadásra f. évi október hó 5-én, hétfőn este kerül sor, Kacsóh-Pongrác örökbeesű dalművének, a János Vitéz előadásával. A Népművelési Bizottság írásos megállapodást kötött a színházzal, hogy a népművelési előadásokon csak irodalmi és művészeti értékű prózai, valamint a népművelés szellemének és céljainak megfelelő énekes-zenei színdarabok vehetők műsorra. A népművelési színházi előadások a folyó évadban is minden hétfőn este tartatnak, mérsékeltlen felemelt helyekkel: nagy páholy 9.60 P, kis páholy 8.00 P, zöllye 1.60 P, körszék

1.30 P, támlásszék 1.00 P, erkélyülés 80 fillér, emeleti zártszék 60 fillér, állóhely 40 fillér. Jegyek elővételben a Népművelési Titkári Hivatalban (Szilágyi Dezső-utca 12, emelet, telefon 24-88) pénteken, szombaton és hétfőn déli 11—2 óráig, minden hétfőn este pedig egy órával az előadás előtt a színházi pénztárnál is, az itt közölt kedvezményes árban válthatók. Miután az a cél, hogy minél szélesebb néprétegek vehessék igénybe a Népművelési Bizottság által nyújtott színházi kedvezményt, ezért az egész évadra szólnan nem lehet helyeket lekötöni. Kívánatos, hogy a gyárak, üzemek és intézmények esetéről-esetre egy tételben váltsanak alkalmazottaik részére jegyeket.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Eladom vagy bérbeadom a Kolozsvári-u. 138. számú házat beköltözhető lakással, gazdasági épületekkel, 2 hold belterülettel, legelőjoggal, vagy öt hold földdel. Értekezni ugyanott. 158

Kersek megvételre 16-os vadász-fegyvert. Cím a kiadóban. 153

Árpád vezér uton egy telek eladó. Érdeklődni: Bartha Károly utca 9. harmadik csengő. 146

Eladó regénytár, Dr. Baditz, Miskolc. 159

Megvételre kersek ketős vagy hármas Wertheim kasszat. Cím Angyal drogéria. 148

Eladó fiatal fajka, 12 fajkoca, 19 fajsüdü. Tudószanatorium. 139

Eladó cicsón nagyon szép világos drapp mongol róka (nemes szőrme), alig használt állapotban. Cím a kiadóban. 141

Hirdessen a Magyar Lapokban

Íróasztalok, írópult, íróasztalok eladó. Bemer-tér 4. I. 157

EGY „Schunda” cimbalom eladó. Szentpéteri-utca 6. I. emelet. 150

Gróf Tisza István utj (volt Aradi ut) ujságarustoboda eladó érdeklődni a kiadóhivatalban

Allást keres

Szorgalmas, megbízható lány magányos nő mellé, vagy beteg nőre ajánlkozik, szerény fizetéssel. Címét a kiadóba kér. 152

Allást nyel

A Nagyvárad Városi Vasút üzletigazgatója négy középiskolával rendelkező járási 18—24 év közötti fiatalembert keres gyakornoki állásra. Jelentkezni lehet délelőtt 8—12-ig az üzletigazgatóirodahelyiségében Sándor-utca 34. 155

Bihar vármegye Vitézi Szeke gépjáró, nőt keres. Jelentkezés u. ott délelőtt (Rákóczi ut 13. I. em.) 158

Megbízható ügyes villanyszerelőt, aki a hálózati munkákban járatos, felvesz Lakatos Gyula vaskereskedő, Székelyhid. 154

Allami tanulóotthonban, a háztartás minden ágában járatos gazdaszöny alkalmas felvételt október 15-re. Cím a kiadóban. 151

Boltiszolgát vagy ügyes kifizetőt felvesz Oszlós és Társa cég. 150

KIADOTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA N. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád **Dr. Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.